TOÁN 8 – HKII- Nguyễn Văn Quyền – 0938.59.6698 – sưu tầm và biên soạn

TRƯỜNG THCS VÀ THPT                                               ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KỲ II
M.V.LÔ MÔ NÔ XỐP                                                             MÔN TOÁN LỚP 9
                                                                                                         Năm học 2017 – 2018
A. PHẦN ĐẠI SỐ
Bài 1. Giải các hệ phương trình sau:


      a)                          b) 


     c)                                       d) 

Bài 2. Cho hệ phương trình 
     a) Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất (x;y).
     b) Trong trường hợp hệ có nghiệm duy nhất:

          i) Tìm m nguyên để x, y là các số nguyên                      ii) Tìm GTNN của 

Bài 3. Cho phương trình (m là tham số)
    a) Giải phương trình với m = -2.
    b) Tìm điều kiện của m để phương trình có hai nghiệm trái dấu.
    c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm sao cho nghiệm này bằng bình phương nghiệm kia.
    d) Tìm điều kiện của m sao cho phương trình có 2 nghiệm phân biệt, trong đó có một nghiệm lớn hơn và một nghiệm nhỏ hơn 3.


    e) Tìm điều kiện của m sao cho phương trình có 2 nghiệm phân biệt  thỏa mãn  đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 4. Cho phương trình 
    a) Giải phương trình khi m = 1.
    b) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.
    c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm dương.


    d) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn 


    e) Gọi  là 2 nghiệm của phương trình. Chứng minh rằng giá trị của biểu thức không phụ thuộc m. 

Bài 5. Cho phương trình (1)
    a) Với giá trị nào của m thì (1) là phương trình bậc hai.
    b) Giải phương trình với m = 3.
    c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt.


    d) Tìm điều kiện của m để phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn 

    e) Tìm biểu thức liên hệ giữa các nghiệm của phương trình không phụ thuộc m.

Bài 6. Trong mặt phẳng tọa độ cho hàm số (P):  và (d): y = - x + m.
    a) Tìm a biết (P) đi qua M(2; - 1). Vẽ (P) với a tìm được.
    b) Tìm m để (P) ở câu a) cắt (d) tại 2 điểm phân biệt sao cho hoành độ điểm này bằng bình phương hoành độ điểm kia. 

Bài 7. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P): 

    a) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng (d): y = x + 3.

    b) Chứng minh rằng khi m thay đổi thì đường thẳng  (d) có phương trình y = mx + 2 luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt A và B. Xác định m để AB có độ dài ngắn nhất.
Bài 8. Giải các phương trình sau:


    1)                                                                   7) 


    2)                                                                8) 


    3)                                                 9) 


    4)                                          10) 


    5)                                             11) 


    6)                                         12) 
 Bài 9. Một người đi xe máy khởi hành từ A lúc 7 giờ để đến B cách A là 225km. Một người đi xe máy thứ hai khởi hành từ B lúc 8 giờ để đến A. Biết rằng vận tốc xe máy thứ nhất hơn vận tốc xe máy hứ hai là 5km/h và xe thứ nhất tới B trước xe thứ hai tới A là 1 giờ 30 phút. Tính vận tốc của hai xe máy đó.
Bài 10. Một tàu thủy chạy trên khúc song dài 80km, cả đi lẫn về mất 8 giờ 20 phút. Tính vận tốc của tàu khi nước yên lặng biết vận tốc dòng nước là 4km/h.
Bài 11. Hai người thợ cùng làm một công việc trong 6 ngày thì xong. Nếu mỗi đội làm một mình cả công việc đó thì tổng thời gian hai đội phải làm là 25 ngày. Tính thời gian mỗi đội làm một mình xong công việc đó.
Bài 12. Một ô tô đi từ A đến B dài 150km, nghỉ lại B 3 giờ 15 phút rồi quay trở về A hết tất cả 10 giờ. Tính vận tốc của ô tô lúc về biết rằng vận tốc lúc đi lớn hơn vận tốc lúc về là 10km/h.
Bài 13. Một đoàn tàu đánh cá theo kế hoạch phải đánh bắt 140 tấn cá trong thời gian dự định Do thực tế mỗi tuần tàu đã đánh bắt vượt mức 5 tấn cá nên không những đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn dự định 1 tuần mà còn vượt mức kế hoạch 10 tấn cá. Hỏi thời gian dự định ban đầu?
Bài 14*. Giải các phương trình sau:

     a)   

    b) 


Bài 15*. Cho a, b dương thỏa mãn  Tìm giá trị nhỏ nhất của   
Bài 16*. Cho x, y, z >0. Chứng minh: 

	 

B. PHẦN HÌNH HỌC
Bài 1. Cho đường tròn (O;R) đường kính AB, một dây cung CD cắt đường kính AB tại E (E không trùng với A và B). Một tiếp tuyến d của đường tròn tại B cắt các tia AC, AD lần lượt tại M và N.

   a) Chứng minh 
   b) Chứng minh: AC.AM = AD.AN
   c) Chứng minh tứ giác MNDC nội tiếp.
   d) Tiếp tuyến tại C của đường tròn cắt d tại I. Chứng minh I là trung điểm của MB.
   e) Hãy xác định vị trí của dây CD để tam giác AMN là tam giác đều. 
Bài 2. Cho đường tròn (O; R), đường thẳng d không qua O cắt đường tròn tại hai điểm A và B. Từ một điểm C trên d (C nằm ngoài (O)), kẻ hai tiếp tuyến CM, CN với đường tròn (M, N là các tiếp điểm). Gọi H là trung điểm của AB.
    a) Chứng minh 5 điểm C, M, H, O, N cùng thuộc một đường tròn.
    b) Đoạn CO cắt đường tròn (O) tại I, chứng minh I cách đều CM, CN và MN. 
    c) Giả sử CM = OM: i) Tứ giác MONC là hình gì? Vì sao?
                      ii) Tính chu vi đường tròn và diện tích hình tròn ngoại tiếp tứ giác MONC theo R.
    d) Một đường thẳng đi qua O và song song với MN cắt các tia CM, CN lần lượt tại E và F. Xác định vị trí của C trên d sao cho diện tích tam giác CEF là nhỏ nhất.
Bài 3. Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. Gọi C là trung điểm của OA và D là một điểm thuộc đường tròn sao cho BD = R. Trung trực của OA cắt AD tại E và BD tại F. Chứng minh rằng:

      a) EA.ED = EC. EF                                                            b)  
      c) 3 điểm B, E, K thẳng hàng (với K là giao điểm của AF với (O)).
Bài 4. Cho đường tròn (O;R). Qua điểm A nằm ngoài đường tròn vẽ đường thẳng d vuông góc với OA, gọi M là một điểm thuộc d. Qua M vẽ các tiếp tuyến MP và MQ với (O). Dây PQ cắt OM tại N, cắt OA tại B.

      a) Cho 	 và R = 5cm. Tính diện tích tứ giác MPOQ và diện tích hình quạt POQ.
      b) CMR: Tứ giác MPOQ và MNBA nội tiếp.

      c) CMR: OA.OB = OM.ON = 
      d) Gọi giao điểm của OA và đường tròn (O) là C (O nằm giữa A và C). Chứng minh rằng trọng tâm của tam giác APC chạy trên một đường tròn cố định.
Bài 5. Cho AB là một dây của đường tròn (O). Lấy điểm C thuộc tia đối của tia AB. Từ điểm chính giữa P của cung lớn AB kẻ đường kính PQ của đường tròn cắt dây AB tại D. Tia CP cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là I. Các dây AB và QI cắt nhau tại K. Chứng minh rằng:
     a) Tứ giác PDKI nội tiếp.
     b) CI.CP =CK.CD
     c) CI là phân giác của góc ngoài tại đỉnh I của tam giác AIB.
     d) Khi đường tròn (O) thay đổi nhưng vẫn đi qua A, B và 3 điểm A, B, C cố định thì đường thẳng QI luôn đi qua một điểm cố định
Bài 6. Cho đường tròn (O;R) và hai đường kính AB, CD vuông góc với nhau. Lấy điểm M thuộc đoạn AB (M khác O), đường thẳng CM cắt (O) tại điểm thứ hai là N. Đường thẳng vuông góc với AB tại M cắt tiếp tuyến tại N với đường tròn ở P. Chứng minh rằng:
    a) Tứ giác OMNP nội tiếp.
    b) Tứ giác CMPO là hình bình hành.
    c) Tích CM.CN không phụ thuộc vào vị trí của M.

    d) Khi M di động trên đoạn AB thì P chạy trên một đoạn thẳng cố định.	 
Bài 7. Cho tam giác ABC vuông cân tại C. Gọi E là một điểm tùy ý trên đoạn BC. Qua B kẻ tia vuông góc với AE tại H và tia AC tại K. Chứng minh rằng:
a) Tứ giác ABHC nội tiếp.
b) KC.KA = KH.KB
c) Khi E di chuyển trên cạnh BC thì BE.BC + AE.AH không đổi.
d) IB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính AB (C là trung điểm của AI).
Bài 8. Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. C là một điểm chuyển động trên đường tròn (C khác A, B). Trên dây BC lấy điểm E (E khác B, C); AE cắt đường tròn (O) tại H, BH cắt AC tại K. Chúng minh rằng:
e) Tứ giác CEHK nội tiếp.
f) AC.AK = AE.AH
g) 
K, E, F thẳng hàng (F là giao điểm của tia AB với đường tròn ngoại tiếp ). 
h) AC.AK + BH.BK không đổi.
i) [image: C:\Users\HDN\Desktop\ĐÁNh MÁy\Lômloxop\30232680_428881054192601_1451913221_o.jpg]
j) [image: C:\Users\HDN\Desktop\ĐÁNh MÁy\Lômloxop\30174539_428881057525934_1721060757_o.jpg]
k) [bookmark: _GoBack][image: C:\Users\HDN\Desktop\ĐÁNh MÁy\Lômloxop\30233049_428881060859267_1874243346_o.jpg]
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PE CUONG ON TAP HQC Ki I
MON TOAN LOP 9
Ndm hoc 2017 — 2018

M.V.LoMENDXGP Ho va tén hoc sinh:.
A. PHAN PAI SO
Bai 1: Giai cac hé phuong trinh sau

4 SROV N
) [2(+3w)+5(x-y)=27  [V2e-VBy=1 )[171 y+2 3Jx-1-2ly-2|=-
a d i c
[3(x+3y)—(x-y)=-2 I.\ By =2 1 Ry 2Vx-1+y~ 2|—11
2= 1L By
|12mx+y=2

Bai 2: Cho hé phuong trinh J
I 2my=4—4m

a) Tim m d€ hé c6 nghiém duy nhat (,\,]/)
b) Trong truong hop hé c6 nghiém duy nhat
i) Tim m nguyén d¢ x, y la cac s6 nguyén i) Tim GTNN ctia x* + y2 3
Bai 3: Cho phuong trinh: x* — 2(/!1 - I).\ +2m—-3=0 (m la tham s6)
a) Giai phuong trinh véi m = -2
b) Tim diéu kién ctia m d€ phwong trinh ¢6 2 nghiém trai dau
) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém sao cho nghiém nay béng binh phuong nghiém kia
d) Tim diéu kién ctia m sao cho phwong trinh c6 2 nghiém phan biét, trong d6 c6 mot nghiém 16n hon 3

va mét nghiém nho hon 3.
e) Tim diéu kién ctia 7 sao cho phurong trinh 6 2 nghiém phan biét x,,x, thoa man:x.” + x,”dat gia tri
nho nhat.
Bai 4: Cho phuong trinh: x* —2(m+1)x+m—4=0
a) Giai phuong trinh khi m=1.
b) Chitng minh rang phurong trinh luén ¢6 2 nghiém phan biét ch moi gia tri cta m.
¢) Tim m d€ phurong trinh ¢6 2 nghiém duong.

d) Tim m dé phuwong trinh c6 2 nghiém x,,%, thod man: x.? +x.2=berrx + 13
la 2 nghiém cia phuong trinh. Chung minh ring gia tri cia bifu thic

e) Goi ¥
A=x,(1-x,)+x,(1-x,) khong phu thudc .

Bai 5: Cho phuong trinh: (m—2)x* —2mx+m—4=0(1)

a) Vi gid tri nao cua m thi (1) Ia phwong trinh bac hai.

b) Giai phwong trinh khi m=3.

¢) Tim m dé dé phuong trinh ¢6 2 nghiém phan biét.

d) Tim diéu kién ctia m dé phwong trinh c6 2 nghiém x,,x, thoa man x? + x* = 24

€) Tim biéu thiic lién h¢ gicta cdc nghiém x,,x, ctia phwong trinh khéng phu thudc m

Bii 6: Trong mit phang toa d6 cho ham s6' (P):y=ax" va (d):y=-x+m
a) Tim a biét (P) di qua M(2;—1). VEé (P) véi a im duoc
b) Tim m dé (P) & cau a) cit (d) tai 2 diém phén biét sao cho hoanh do diém nay bang binh phuong

10anh d6 diém kia.

13
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toa dé Oxy cho parabol (P):¥ =7

Bai 7: Trong mit phang
| ctia (P) va dudmg thing (4,):y=x+3 s

5 a ai
i m thay déi thi duong thang (d,) co
ai ngan nhat.

phuong trinh y=mx+2 lu6n ¢

do giao dié

n biét A va B. Xac dinh m d€ AB c6 dod

4c phuong trinh sau:

2) 9 34x*-8=0

1)(x* -x+3)=15
4)(x* —3x+ 10) 2x* —8x —3V>
11) x-24x-2=10

5) x* =102 +11x* —10x+1=0
6x +8)=2x> 12) Jx+2 -x-6=2
B cach A 1a 225 km. Mot nguoi di xe may thi

3) (2% —x+

5) —x*+3x-7=0

6) (x* +5x+8)(x% +

Bai 9: M6t nguoi di xe may khéi hanh tir A lic 7 gio dé dén

hai khoi hanh tir B lic 8 gio d€ dén A. Biét rang van toc xe may thir nhat hon van t8c xe may thit hai 1a 5

km/h va xe thit nhat téi B trudc xe thit hai téi A la 1 gi¢ 30 phut. Tinh van t6c cua hai xe may do.

Bai 10: M6t tau thuy chay trén khiic séng dai 80km, ca di 1an vé maét 8 gio 20 phut. Tinh van tdc cua tau

khi nudc yén ling biét van téc dong nudc la 4 km/h

Bai 11: Hai nguoi tho cing lam mét cong viéc trong 6 ngay thi xong. Néu mdi ddi 1am mot minh ca cong viéc

d6 thi tong thoi gian hai ddi phai Jam 1a 25 ngay. Tinh thoi gian mdi ddi lam mot minh xong cong viéc do.

Bai 12: M6t 6t6 di tir A dén B dai 150km, nghi lai B 3 gio 15 phut rdi quay tro vé A hét tat ca 10 gio.

Tinh van téc cia 6t Itc vé biét ring van tdc luc di Ion hon van toc lac vé 1a 10 km/h.

Bai 13: M6t doan tau danh cé theo k& hoach phai danh bt 140 tén ca trong thoi gian duw dinh. Do thuc
anh bit vt mitc 5 tan ca nén khong nhitng da hoan thanh k& hoach sém hon du

t& méi tuan tau da d
dinh 1 tuan ma con vuot mirc ké& hoach 10 tin ca. Héi thoi gian dw dinh ban dau?

Bai 14*: Giai céc phuong trinh sau:
a) V7—x+x-3=-x"+6x-7 b) 2% —12+44/x-3 +2.}(x2 -12)(x-3) =x" +4x-20
3

Bai 15*: Cho g, b duong théa man a+b=1. Tim gia tri nho nhat cia A=a*b?* +a* +b* +=ab.

X + y + Z <§,

Bai 16*: Cho x,y,z>0. Ching minh: <
5 2x+y+z X+2y+z x+y+2z 4

B. PHAN HINH HOC
Bai 1: Cho duong tron (O;R) duong kinh AB, mot day cung CD cét duong kinh AB tai E (E khong trung

véi A va B). Mot tiép tuyén d cua duong tron tai B cét cac tia AC, AD Jan luot tai M va N.
b) Chitng minh: AC.AM = AD.AN

a) Chiing minh AACB ~ AABM
¢) Chirng minh ttr gidc MNDC ndi tiep.

d) Tiép tuyén tai C ctia dudng tron cét d tai I. Chimg minh [1a trung diém cua MB.
») Hay xac dinh vi tri ctia ddy CD d& tam gidc AMN la tam gidc déu.
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Bai 2: Cho duong tron (O; R), duong thing d khong qua O cit duong tron tai hai diém A va B. Tir mot
giém C trén d ( C ndm ngoai (O) ), ké hai ti€p tuyén CM, CN voi duong tron (M, N la cac tiép diém ).
Goi H la trung diém ctia AB.
2) Ching minh 5 diém C, M, H, O, N cung thudc mot dwong tron.
b) Doan CO cat duong tron (O) tai I, ching minh I cach déu CM, CN va MN.
¢) Gia sit CM = OM : i) Tt gidc MONC la hinh gi? Vi sao ?

ii) Tinh chu vi duong tron va dién tich hinh tron ngoai iép t giac MONC theo R.
d) Mot duong thing di qua O va song song véi MN cit cic tia CM, CN Ian luot tai E va F. Xac dinh vi
tri ctia C trén d sao cho dién tich tam giac CEF la nho nhat.
Bai 3: Cho dudng tron tim O duong kinh AB=2R. Goi C la trung diém ctia OA va D la mot diém
thuéc duong tron sao cho BD = R. Trung tryc cia OA cit AD tai EvaBD tai F. Chtg minh rang:

b) CAF = CEB

a)EA. ED= EC. EF .
¢) 3 diém B, E, K thing hang (véi K 1a giao diém ctia AF v6i (0)).
Bai 4: Cho duong tron (O; R). Qua diém A nim ngoai dudng tron vé duong thing d vudng
1a mot diém thuoe d. Qua M VE cic tiép tuyén MP va MQ i (0). Déy PQ cat OM tai N, cit OA tai B.

a) Cho PMQ =60° va R = 5cm . Tinh dién tich tir gisc MPOQ va dién tich hinh quat POQ.

b) CMR: Tir gidc MPOQ va MNBA ndi tiép. ) CMR: 0AOB=0M.ON =R’

d) Goi giao diém ciza OA va dudng tron (0) la C (O nim gitra A va C). Chitng minh rang trong tam cta
tam gidc APC chay trén mot duong tron c6 dinh.

Bai 5: Cho AB la mét day ctia dudng tron (0). Lay diém C thudc tia d6i cua tia AB. Tix diém chinh gita
P cua cung lén AB ké duong kinh PQ ctia duong tron cit day AB tai D.Tia CP cit duong tron (O) tai
diém thir hai Ia I. Céc day AB va QI cit nhau tai K. Chimg minh riang;

a) Tt gidc PDKI ndi tiép. b) CI.CP = CK.CD.

¢) CI 1a phan giac ctia goc ngoai tai dinh I clia tam giac AIB.

d) Khi duong tron (O) thay d6i nhung vin di qua 4, B va 3 diém A, B, C 8 dinh thi duong thiang QI
Juén di qua mét diém g dinh.

Bai 6: Cho duong tron (O; R) va hai dudng kinh AB, CD vuéng géc véi nhau. Lay di€ém M thudc doan
AB (M khac O), duong thing CM cét (O) tai diém thit hai la N. Pudng thing vudng goc voi AB tai M
ct tiép tuyén tai N véi duong tron 6 P. Chimg minh réng:

a) Tt gidc OMNP néi tiép. b) Tt gidc CMPO 1a hinh binh hanh.

¢) Tich CM.CN khéng phu thudc vao vi tri caa M. ; g

d) Khi M di déng trén doan AB thi P chay trén mét doan théng c6 dinh.
Bai 7: Cho tam gidc ABC vuéng can tai C. Goi E 1a mét diém tuy y trén
goc voi AE tai H va cit tia AC tai K. Chimg minh rang: :

a) Tt gidc ABHC ndi ti€p. ‘
b) D6 I6n cta géc CHK khong phu thudc vao vi

¢) Khi E di chuyén trén canh BC thi { 1
d) IB la tiép tuyén ctia duong tr

goc véi OA, goi M

Qua B ké tia vuong

g trén duong tron (C
cdt AC tai K. Chung

¢) K, E, F thing hang (FIa
d) AC.AK + BH.BK kho





